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八年级地理上册

压轴问答题17道
1、我国地理位置及其优越性
海陆位置：亚洲东部，太平洋西岸，是一个海陆兼备的国家。 
海陆位置优越性：

a、东部临海，雨量丰沛，有利于农业生产；

b、东部临海，便于发展海洋事业；

c、便于同世界各国交往。
纬度位置：大部分在北温带，小部分在热带，没有寒带。
纬度位置优越性：所处的纬度位置使我国南北气候差异大，为发展多种农业经济提供了有利条件。
2、解决人口问题的措施
为了使人口的增长 同资源、环境和社会经济发展相适应，我国政府把实行计划生育作为一项基本国策。

3、我国各民族的分布总特点，传统节日，少数民族的“世界非物质文化遗产”

①“大散居、小聚居、交错杂居”。 壮族主要分布在广西；维吾尔族主要分布在新疆；回族主要分布在宁夏；蒙古族主要分布在内蒙古，藏族主要分布在新疆、青海和四川西部（即青藏高原上）。
②藏族的雪顿节；傣族的泼水节；回族的开斋节； 蒙古族的那达慕节；高山族的丰收节；汉族的元宵节；彝族的火把节等。
③维吾尔族卡姆艺术；侗族大歌；藏族《格萨尔》史诗；蒙古族呼麦。

4、我国的地形特点是地形类型多样、山区面积广大。
5、山区评价：有利和不利条件？
优势：在发展林业、牧业、旅游业、采矿业及发展水电往往具有优势；劣势：地形崎岖，交通不便，不利于发展耕作业，也容易发生自然灾害。
6、我国大陆地势西高东低，面向海洋，这种分布对气候和河流流向有什么样的影响？
答：我国西高东低的地势有利于海洋上湿润空气深入内陆，形成降水，有利于农业生产。另一方面使我国许多大河自西向东流，沟通了东西部的交通，方便了沿海和内地的经济联系。
7、河流从高一级阶梯流向低一级阶梯时，落差会有什么变化？有什么利用价值？
答：河流从高一级阶梯流向低一级阶梯时，落差很大，水能资源极为丰富，有水能利用价值。（建水电站）
8、影响我国气候的因素主要有三个：即纬度位置、海陆因素和地形。
1、受纬度位置影响，我国气温从南向北降低 
2、受海陆位置和纬度位置的影响，我国东部形成典型的季风气候，西北温带大陆性气候
	季风
	夏季风
	冬季风

	源地
	太平洋
	印度洋
	亚欧大陆内部（蒙古、西伯利亚）

	风向
	东南季风

（偏南风）
	西南季风

（偏南风）
	偏北风

	气流性质
	温暖湿润
	寒冷干燥

	气候
	由北向南：温带季风气候、亚热带季风气候、热带季风气候
	温带大陆性气候

	影响因素
	主要海陆位置、其次纬度位置
	海陆位置


9、我国外流河与内流河的分布特征是怎样的？
答：外流河主要分布在东部湿润与半湿润地区，内流河主要分布在西北内陆干旱与半干旱地区。
10、我国外流河与内流河的分布与地形和气候有什么关系？
答：地形：决定我国河流的流向（自西向东）
气候：东部降水多，以外流河为主，西北部降水少，以内流河为主。
11、长江的治理：
①新中国成立后，国家对长江进行了综合治理，重点治理
了滩多流急的川江和“九曲回肠”的荆江。
②长江流域的生态建设。
	
	存在问题
	治理措施

	上游
	水土流失
	植树造林，退耕还林还草，加强生态环境建设

	中、下游
	泥沙淤积、洪涝灾害、水污染
	平垸行洪、退田还湖、治理水污染等


12、黄河的忧患及治理
	
	上游
	中游
	下游

	忧患
	草场退化、土地荒漠化严重
	凌汛
	流经黄土高原，水土流失严重
	地上河问题突出
	凌汛

	形成

原因
	气候干旱；草场超载
	由低纬流向高纬；最冷月气温≤0℃
	地面不平；土质疏松；植被破坏严重；降水集

中且多暴雨
	河道变宽，水流缓慢，泥沙淤积旺盛
	由低纬流向高纬；最冷月气温≤0℃

	治理

措施
	植树种草；合理放牧
	炸冰
	开展水土保持综合治理，修建大型水利枢纽
	加固黄河大堤


	炸冰


13、我国土地利用类型分布
	土地利用类型
	所在的干湿地区
	主要地形类型

	耕地
	水田
	湿润区
	平原、丘陵

	
	旱地
	半湿润区
	平原、高原

	草地
	半干旱区
	高原、山地

	林地
	湿润、半湿润区
	山地、丘陵

	难以利用的土地
	干旱、半干旱区
	盆地、高原、山地


14、土地资源在利用中的问题及措施：
	问题
	农业用

地类型
	危害
	措施
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	耕地
	耕地减少，粮食供应紧张
	依法保护、加强基本农田建设
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	草地
	草场退化，土地荒漠化
	禁止过度放牧，建设人工草场
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	林地
	森林减少、水土流失
	营造防护林、绿化荒山
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	耕地
	土地污染，不能永续利用
	依法保护、合理用地


15、我国水资源的分布、存在的问题及应对措施
①我国水资源的分布特点及成因：
（1）空间分布：东南多西北少。原因是自东南向西北距离海洋越来越远，降水越来越少。
（2）时间分布：夏秋多，冬春少
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《1》（1）为什么南方多水田，北方多旱地？
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南方地区水资源占全国的80%，耕地资源仅为全国的40%，地少水多，多水田；北方地区水资源占全国的20%，耕地资源占全国的60%，地多水少，多旱地。

（2）甲图反映了我国水资源分布的什么特点？针对该特点应采取什么措施？
答案：甲图反映了我国水资源地区分布不均，跨流域调水是解决水资源地区分布不均的有效措施。
《2》我国水资源时空分布不均对社会经济发展带来哪些影响？
（1）造成南北方土地利用方式差异及人们生活方式差异。
（2）水旱灾害频繁，农业生产不稳定。
（3）北方水资源不足，西北严重缺水，水资源不足成为制约经济发展的瓶颈。
《3》节水人人参与，结合生活实际，谈一谈作为中学生在日常生活中应如何节约用水？
答案：洗脸、刷牙时，随手关掉水龙头；使用节水器具；洗菜水浇花、洗脸水冲厕所，做到一水多用；少使用清洁剂等。（答案合理即可）
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16、下图为位于我国东南沿海某区域的四地，其中A为城市郊区，B为远离城市的平原，C为山地，D为海洋。
（1）根据因地制宜的原则，在A、B、C、D四地合理布局农业，并说明你的理由。
B地地形平坦广阔，土壤肥沃，水源充足，适宜发展种植业；

C地地形陡峭，为保持水土，应发展林业；

D地水域广阔，适宜发展渔业。
（2）家住A地的小雨，向村里建议减少水稻种植面积，改种蔬菜、花卉、发展鱼、肉、乳、禽、蛋生产，你认为可行吗？说明你的理由。
答案：可行。A地地处郊区，离城市近，交通便利便于运输，便于保鲜，城市人口密集，蔬菜、花卉、鱼、肉、乳、禽、蛋市场需求量大，发展这些产业可以获得更高的收益。
17、北京中关村科技园区形成和发展的最主要优势条件是：
（1）科研院所多，研究和教育人才密集；
（2）有大量的资金和人才；
（3）基础设施完善，由政府政策支持；
